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Prezentacja wyników badania

wobec zrównoważonego rozwoju

Postawy konsumentów
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Metodologia badania

• Badanie metodą CAWI na platformie Ipsos.Digital

• Reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 lat, 
reprezentatywność ze względu na płeć, wiek, region 

• Wielkość próby: n=1000

• Długość kwestionariusza: 20 min

• Realizacja badania: 25-29 października 2024
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Polaków 
dostrzega 

zmiany klimatu

Dostrzegamy zmiany dotyczące klimatu

84%

Ref: A1. Wiele osób wypowiada się na temat klimatu i jego zmianach w mediach, portalach 
społecznościowych. Czy Ty osobiście dostrzegasz zmiany związane z ociepleniem klimatu?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region 
zamieszkania, n=1000, Ipsos

Ref: A2. Jakie zmiany dostrzegasz?Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu 
na płeć, wiek oraz region zamieszkania, osoby, które dostrzegają zmiany związane z ociepleniem 
klimatu, n=839, Ipsos 

Dostrzeganie zmian klimatu rośnie wraz z wiekiem Polaków: 
18-34 lata – 80%, 35-44 lata – 85%, 45-65 lat – 87%

Jakie zmiany dostrzegają Polacy?

Warunki pogodowe, ulewne deszcze, upały, susze, powodzie 
niespodziewane wichury

Zacieranie się pór roku, nagłe nawałnice, wysychanie rzek, 
obniżenie się wód gruntowych

Pogoda nieadekwatna do pory roku, dziwne zjawiska 
pogodowe, ulewne deszcze, upały

„

„

„

„

„

„

Susze

Zaburzenia pór roku

Gwałtowne zjawiska pogodowe

Bardziej upalne lata

Cieplejsze zimy

Anomalie pogodowe
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Nie zawsze przekłada się to na zmianę zachowań

17%

19%

30%

29%1 - Nigdy

2

3

4 - Czasami

5

6

7 - Zawsze

Ref: Q1. Oceń, jak często próbujesz zachowywać się w sposób, który ma na celu dbanie o środowisko.
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region 
zamieszkania, n=1000, Ipsos

Osoby w wieku 55-65 lat częściej podejmują zachowania proekologiczne 
(76%, odpowiedzi 5+6+7), zaś najmłodsi respondenci 18-24 lat najrzadziej 
(57% odpowiedzi 5+6+7)

Częstotliwość zachowań proekologicznych 

84%

Ref: A1. Wiele osób wypowiada się na temat klimatu i jego zmianach w mediach, portalach 
społecznościowych. Czy Ty osobiście dostrzegasz zmiany związane z ociepleniem klimatu?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region 
zamieszkania, n=1000, Ipsos
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Łatwiej jest nam wdrażać w życie rozwiązania proekologiczne, 
które związane są z ograniczaniem / oszczędzaniem 

Ref: Q2. Jeśli masz taką możliwość, jak często (jeśli w ogóle) osobiście wykonał(e/a)ś każdą z poniższych czynności w ciągu ostatnich 12 miesięcy? 
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Podejmowane działania w ciągu ostatnich 12 miesięcy (suma odpowiedzi przez większość czasu / cały czas)

84%

82%

81%

72%

66%

55%

55%

50%

37%

Ograniczałem/am marnowanie żywności

Oszczędzałem/am wodę

Oszczędzałem/am prąd

W miarę możliwości starałem/am się recyklingować produkty lub wybierać 
te wykonane z materiałów pochodzących z recyklingu

Ograniczyłem/am kupowanie zbędnych nowych ubrań, zdarza mi się 
kupować używane

Ograniczyłem/am kupowanie produktów sprowadzanych z odległych części 
świata

Korzystałem/am z transportu publicznego

Korzystałem/am z alternatywnych środków transportu jak rower, hulajnoga

Ograniczam jedzenie mięsa na rzecz produktów roślinnych
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Postawy proekologiczne wcale nie są domeną młodych

79%

75%

68%

69%

63%

48%

65%

53%

29%

Ograniczałem/am marnowanie żywności

Oszczędzałem/am wodę

Oszczędzałem/am prąd

W miarę możliwości starałem/am się recyklingować produkty lub 
wybierać te wykonane z materiałów pochodzących z recyklingu

Ograniczyłem/am kupowanie zbędnych nowych ubrań, zdarza mi 
się kupować używane

Ograniczyłem/am kupowanie produktów sprowadzanych 
z odległych części świata

Korzystałem/am z transportu publicznego

Korzystałem/am z alternatywnych środków transportu 
jak rower, hulajnoga

Ograniczam jedzenie mięsa na rzecz produktów roślinnych

79%

75%

76%

63%

61%

54%

55%

52%

40%

85%

81%

80%

70%

65%

53%

54%

51%

41%

86%

91%

89%

78%

67%

61%

54%

53%

42%

93%

90%

88%

80%

74%

60%

49%

41%

33%

Ref: Q2. Jeśli masz taką możliwość, jak często (jeśli w ogóle) osobiście wykonał(e/a)ś każdą z poniższych czynności w ciągu ostatnich 12 miesięcy? 
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

18–24 lat 25–34 lat 35–44 lat 45–54 lat 55–65 lat

n=161 n=220 n=223 n=201 n=195



32%

16%
18%

22%

18%

39%

22%

10%

18%

5%

17%

39%

6%

2%

6%

36%

24%

13%

9%

18%17%

41%

8%
6%

14%

51%

22%

9%
5%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

To nie jest mój

priorytet

To niewygodne Problem jest za

duży, aby moje

działania coś

zmieniły

Nie wiem jak

zacząć

To zbyt drogie

Recyklingowanie produktów lub wybieranie tych

wykonanych  materiałów pochodzących z recyklingu

Ogranienie kupowania zbędnych nowych ubrań,

kupowanie używane

Korzystanie z transportu publicznego

Ograniczanie kupowania produktów sprowadzanych z

odległych części świata

Korzystanie z alternatywnych środków transportu jak

rower, hulajnoga

Ograniczanie jedzenie mięsa na rzecz produktów

roślinnych

7

Niewygoda oraz brak priorytetu dla konkretnego działania główną 
barierą dla częstszych działań

Ref: Q3. Dlaczego nie podejmujesz takich działań?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, osoby, które nie wykonywały poszczególnych czynności w ciągu ostatnich 12 miesięcy, Ipsos

Bariery dla podejmowania konkretnych działań

n=50

n=79

n=94

n=115

n=123

n=240
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Łatwiej przychodzą nam te działania, które nie wymagają od nas 
inwestycji i wysiłku 

Ref: Q4. Czy w ciągu ostatniego tygodnia wykonałeś/aś któreś z poniższych czynności?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Czynności wykonane w ciągu ostatniego tygodnia

70%
64%

61%

53%

34%
28% 26%

17%

Zakręcałem/am kran

podczas golenia lub mycia

zębów

Używałem/am toreb

materiałowych lub

wielokrotnego użytku

podczas zakupów

spożywczych

Segregowałem/am

materiały nadające się do

przetworzenia, zamiast

wyrzucać je do odpadów

zmieszanych

Zużyłem/am resztki jedzenia

do przygotowania kolejnego

posiłku

Używałem/am ekologicznych

programów podczas prania

Zjadłem/am wegański lub

bezmięsny posiłek

Kupiłem/am jeden lub więcej

produktów ekologicznych w

ciągu ostatniego tygodnia

Używałem/am roślinnego

zamiennika nabiałuZakręcałem/am kran 
podczas golenia lub 

mycia zębów

Używałem/am toreb 
materiałowych lub 

wielokrotnego użytku 
podczas zakupów 

spożywczych

Segregowałem/am
materiały nadające się 

do przetworzenia, 
zamiast wyrzucać je 

do odpadów 
zmieszanych

Zużyłem/am resztki 
jedzenia do 

przygotowania 
kolejnego posiłku

Używałem/am
ekologicznych 

programów podczas 
prania

Zjadłem/am wegański 
lub bezmięsny posiłek

Kupiłem/am jeden lub 
więcej produktów 

ekologicznych w ciągu 
ostatniego tygodnia

Używałem/am
roślinnego zamiennika 

nabiału



57%

53%

46%

46%

41%

35%

28%

22%

21%

18%

15%

15%

13%

9%
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Zachowania proekologiczne to głównie ograniczanie zbędnych 
zakupów i nadawanie im drugiego życia 

Ref: Q5. Czy zdarzyło Ci się dokonać którejś z poniższych zmian?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Wprowadzone zmiany

Staram się ograniczyć zbędne zakupy produktów, urządzeń, ubrań, mebli

Naprawiłem/am coś, co się zepsuło, zamiast wymieniać na nowe

Dbałem/am i naprawiałem/am swoją odzież tak, aby starczyła na dłużej niż jeden sezon

Naprawiłem/am zepsuty sprzęt zamiast kupić nowy

Wybieram produkty wyższej jakości, które posłużą mi dłużej 

Regularnie zmniejszałem/am temperaturę wody podczas prania, korzystałem/am z programu eko

Zastąpiłem/am sprzęt AGD (np. pralkę, lodówkę) bardziej energooszczędnym

Zrezygnowałem/am z samochodu na rzecz car sharingu, roweru, hulajnogi czy transportu 
publicznego

Szukam informacji o zrównoważonym / przyjaznym środowisku pochodzeniu produktów, których 
używam

Zainstalowałem/am w domu krany lub toalety o niskim przepływie wody

Wymieniłem/am okna na energooszczędne

Na stałe zamieniłem/am jeden lub więcej produktów mięsnych lub nabiałowych na roślinne 
alternatywy

Przez miesiąc lub dłużej w mojej diecie nie było mięsa lub nabiału

Zleciłem/am audyt energetyczny mieszkania / domu, aby poprawić parametry energetyczne

55-65 latkowie

 kobiety

55-65 latkowie

 kobiety

55-65 latkowie

55-65 latkowie

 mężczyźni

 kobiety, 45-65 latkowie

 kobiety, 55-65 latkowie



53%

46%

44%

41%

30%

6%

Brak pieniędzy

Brak wiedzy

Brak chęci

Brak poczucia winy – brak poczucia 
odpowiedzialności za wspólne dobro

Brak czasu

Niczego nie brakuje, nie widzę sensu 
w podejmowaniu działania 
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Czego brakuje ludziom, aby żyć w sposób bardziej zrównoważony / podjąć 
działania na rzecz środowiska i klimatu?

Każdy z nas może dodać cegiełkę od siebie, ale potrzebujemy 
przede wszystkim motywacji i edukacji

Ref: Q9. Na ile zgadzasz się ze stwierdzeniem …?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na 
płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Ref: Q11. Czego Twoim zdaniem brakuje ludziom, aby żyć w sposób bardziej zrównoważony/ podjąć działania na rzecz środowiska i 
klimatu?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

 kobiety, osoby w wieku 45-54 lata, rodzice 
dzieci do lat 18

 45-54, 55-65-latkowie

 rodzice dzieci do lat 18

 25-34-latkowie oraz osoby 
nieposiadające dzieci / dzieci do 18 lat

72%
gdyby wszyscy wprowadzili 

niewielkie zmiany w swoim życiu, 
mogłoby to mieć duży wpływ na 

przeciwdziałanie zmianom 
klimatycznym (T2B)



31%

29%

29%

26%

25%

24%

20%

14%

14%

12

Wsparcie jest potrzebne w obszarach, w których potrzebna jest 
specjalistyczna wiedza lub… doświadczenie 

Ref: Q6. W których z poniższych obszarów potrzebował/a/byś wsparcia od firm/ instytucji, żeby podjąć kolejne działania proekologiczne?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Obszary wymagające wsparcia

Alternatywne źródła energii (panele fotowoltaiczne, pompy ciepła)

Naprawa zepsutych rzeczy w domu

Energooszczędny sprzęt AGD

Audyt energetyczny mieszkania

Krany i toalety o niskim przepływie wody

Okna energooszczędne

Naprawa odzieży, żeby wystarczyła na więcej niż jeden sezon

Zastąpienie produktów mięsnych lub nabiałowych roślinnymi alternatywami

Ograniczenie / rezygnacja z jedzenia mięsa lub nabiału

55-65 latkowie

45-55 latkowie

18-24 latkowie
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Polacy oczekują, że to firmy będą pracowały nad rozwiązaniami 
pro-klimatycznymi. W ich wdrażaniu start-upy mają relatywnie 
wysokie zaufanie 

Kto powinien pracować nad rozwiązaniami na rzecz klimatu? 
A komu byśmy zaufali?

Ref: S7. Na ile ważne jest dla ciebie, aby…? 
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze 
względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Ref: S8. Jakie firmy/ instytucje powinny pracować nad takimi rozwiązaniami? S9. A rozwiązaniom których firm na rzecz ochrony 
środowiska zaufałbyś na tyle, że chciałbyś się z nimi przynajmniej zapoznać?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

52%

51%

49%

39%

12%

32%

37%

47%

34%

18%

Instytucje państwowe (rząd)

Znane globalne firmy

Znane polskie firmy

Startupy

Nie wiem, trudno powiedzieć

kto powinien pracować nad

rozwiązaniami

komu zaufaliby

62% 
deklaruje, że ważne jest dla nich, 

aby firmy pracowały nad 
rozwiązaniami, które pomogą 

ludziom w podejmowaniu działań 
na rzecz ochrony środowiska (T2B)
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Ufamy przede wszystkim znanym polskim firmom. Start-upy
zyskują na zaufaniu w obszarach o niskim ryzyku zakupowym

Ref: Q7. Rozwiązaniom których firm/ instytucji zaufał/a/byś w największym stopniu?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Komu zaufalibyśmy w największym stopniu w kwestii rozwiązań proekologicznych 

61%

54% 54% 54%
58%

61%

53%

64%

47%

49%

60%
57%

38%

30%

39%
36% 35% 36%

33%
33%

49%

33%

43%
39%

35%
38%

29%
32% 32% 31%

31% 31%

24%

47%

40%
38%

31%

19%
24%

29% 31% 26%

34%

24%
29%

22%

33%
30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Znanym polskim firmom Znanym globalnym firmom Startupom Instytucjom państwowym (rząd)

Alternatywne 
źródła energii

Naprawa 
zepsutych 

rzeczy w domu

Energooszczęd
ny sprzęt AGD

Audyt 
energetyczny 

mieszkania

Termoizolacja 
domu

Krany i toalety 
o niskim 

przepływie 
wody

Wymiana 
pieca na 
bardziej 

ekologiczny

Okna energo-
oszczędne

Samochody 
hybrydowe / 
elektryczne

Naprawa 
odzieży, żeby 

wystarczyła na 
więcej niż 

jeden sezon

Zastąpienie 
produktów 

mięsnych lub 
nabiałowych 

roślinnymi 
alternatywami

Ograniczenie / 
rezygnacja z 

jedzenia mięsa 
lub nabiału

II miejsce
startupy

II miejsce
startupy
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Zaufanie do start-upów budują ich innowacyjność oraz misja. 
Barierami są niska rozpoznawalność i brak doświadczenia

Ref: S10. Dlaczego zaufałbyś małym innowacyjnym firmom – startupom?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region 
zamieszkania, osoby, które zaufałyby startupom w zakresie rozwiązań na rzecz klimatu, n=342, Ipsos

Ref: S10. Dlaczego nie zaufałbyś małym innowacyjnym firmom – startupom?
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region 
zamieszkania, osoby, które nie zaufałyby startupom w zakresie rozwiązań na rzecz klimatu, n=658, 
Ipsos

57%

54%

51%

51%

37%

35%

27%

1%

41%

35%

31%

19%

17%

12%

11%

11%

2%

Są innowacyjne

Nieszablonowo myślą

Są zmotywowane na sukces

Mają misję, wspólny cel osób 
tworzących start-up

Brak im ograniczeń jakie mają duże 
firmy

Szybko podejmują decyzje

Są eksperckie

Inne

Są mało znane

Są krótko na rynku

Nie wiadomo, czy można im ufać

Tworzone przez młodych ludzi bez 
doświadczenia

Nie są dostępne dla wszystkich / są trudno 
dostępne

Ich rozwiązania, produkty pewnie są drogie

Są małe, zatrudniają niewiele osób

Nowe, małe firmy rzadko osiągają sukces

Inne

Dlaczego tak? Dlaczego nie?

34% - deklaruje, że zaufałoby start-upom w zakresie rozwiązań na rzecz klimatu



Duże firmy Start-upy

Personalizacja

Lokalność

Innowacyjność

Dbanie o klienta

Autentyczność

Wysoka jakość produktów

Stabilność

19

Współpraca dużych firm i start-upów może stanowić nową 
wartość dla konsumentów

Ref: S12. Zaznacz, czy dana cecha według Ciebie jest bliższa startupom czy dużym firmom 
Baza: reprezentatywna próba Polaków w wieku 18-65 ze względu na płeć, wiek oraz region zamieszkania, n=1000, Ipsos

Komu jest bliższa dana cecha?

16%

17%

19%

18%

21%

23%

47%

35%

34%

31%

24%

23%

15%

7%
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Podsumowanie

1. Otwartość i chęć działania na rzecz środowiska sprawia, że budowanie wiedzy wśród konsumentów i możliwości działania 
jest kluczowym wyzwaniem rynkowym.

2. Konsumenci oczekują zaangażowania w działania na rzecz środowiska od biznesu: zarówno polskich i międzynarodowych firm
oraz start-upów – szerokiej, biznesowej koalicji na rzecz zmian.

3. W obszarze ekologii zaufanie do start-upów jest na relatywnie wysokim poziomie. Wynika z innowacji produktowych i zorientowania 
„na misje” tych biznesów.

4. Najpopularniejsze proekologiczne działania konsumentów polegają na „świadomym ograniczaniu konsumpcji”: oszczędzaniu motywowanym
ekologią i „przedłużaniu życia produktów” - zrównoważonej konsumpcji. Jest to naturalny obszar dla innowacji na polskim rynku. 

5. Największy potencjał rynkowy mają segmenty 45+, tworząc innowacje należy projektować rozwiązania skierowane do tego segmentu rynku.

6. Niezbędnym warunkiem sukcesu wprowadzania innowacji środowiskowych, obok oszczędności finansowych, jest wygoda: 
możliwość działania proekologicznego bez radykalnej zmiany stylu życia (personalizacja i dopasowanie do potrzeb konsumentów).

7. Partnerstwo „dużych biznesów” ze start-upami jest naturalnym kierunkiem rozwoju: 

▪ duże firmy gwarantują rozpoznawalność, 

▪ Start-upy natomiast innowacyjność i większy poziom dopasowania produktów do potrzeb i barier konsumenckich,

▪ w obszarach związanych z większymi inwestycjami konsumentów, start-upy potrzebują partnerów w postaci dużych firm 
z ugruntowaną pozycją rynkową




